

习近平就刚果(金)遭受暴雨灾害向刚果(金)总统齐塞克迪致慰问电

新华社北京5月11日电 5月10日,国家主席习近平就刚果(金)遭受暴雨灾害向刚果(金)总统齐塞克迪致慰问电。

习近平表示,近日刚果(金)遭受暴雨灾害,造成重大人员伤亡

和财产损失,我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切的哀悼,向遇难者家属、伤者和灾区人民致以诚挚的慰问。相信刚果(金)一定能够战胜困难、重建家园。



走近匈塞铁路匈牙利段建设者

这是4月18日在匈牙利孔圣米克洛什拍摄的匈塞铁路匈牙利段施工现场(无人机照片)。

匈塞铁路连接塞尔维亚首都贝尔格莱德和匈牙利首都布达佩斯,是“一带一路”重点合作项目,也是中国—中东欧国家合作的旗舰项目。铁路全线建成通车后,两国首都间铁路旅行时间将由8小时缩短到3小时左右。目前,匈塞铁路匈塞铁路的建设正在紧张有序地进行。

中国中铁匈塞铁路项目经理部供图(新华社发)

中方呼吁促进全球粮食安全合作

新华社联合国5月10日电 中国常驻联合国副代表戴兵10日说,国际社会应充分利用“联合国粮食系统2023盘点时刻”会议契机,促进全球粮食安全合作,加快落实可持续发展目标。

戴兵当天在“联合国粮食系统2023盘点时刻”会议吹风会上表示,各方应将促进粮食安全置于国际议程的优先位置,充分发挥联合国粮农机构作用,加强二十国集团、金砖国家、上合组织等多边框架下的协调,形成应对危机、促进行动的强大合力。

戴兵强调,各方应积极推动贸易自由化和投资便利化,取消不合理的贸易限制,推动构建更加公平的农业贸易秩序,同时减少粮食损失和浪费,提高粮食供应可及性,打造安全稳定、畅通高效、开放包容、互利共赢的供应链体系。

戴兵说,各方要加大农业科技合作,加快生物技术、数字技术等转移应用和知识分享,让科技成果为更多人及所享;应支持联合国在全球发展合作中发挥统筹协调作用,全面落实联合国粮农组织峰会重要成果,深化南北、南南及三方合作,共同推动粮食安全、农村发展和减贫事业。

戴兵表示,中国愿同各方一道,积极参与“联合国粮食系统2023盘点时刻”会议筹备工作,深化共建“一带一路”和全球发展倡议等框架下的减贫和粮农合作,共同建设没有贫困和饥饿的美好家园。

据联合国发布的信息,“联合国粮食系统2023盘点时刻”会议计划于今年7月24日至26日在意大利罗马举行,是2021年联合国粮食系统峰会举办之后的首次全球后续行动。



以军空袭加沙地带南部造成3人死亡

5月11日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,巴勒斯坦人查看一座空袭中损毁的建筑。

以色列国防军11日凌晨对加沙地带南部城市汗尤尼斯的一处公寓发动空袭,造成包括一名巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)高级成员在内的3人死亡。亚西尔·库迪 摄(新华社发)

中老“友谊盾牌-2023”联演举行开始仪式

新华社万象5月11日电 当地时间5月11日上午9时,在中老两国雄壮的国歌声中,中老“友谊盾牌-2023”联演开始仪式在老挝人民军库玛丹学院训练场举行。南部战区陆军第75集团军副军长杨文林少将、老挝人民军少将副总参谋长潘翔分别发表致辞,中国驻老挝大使、驻老挝使馆国防武官以及全体参演官兵参加了仪式。

开始仪式上,中老两军参演官兵整齐列队、精神抖擞。中方领队杨文林少将将在致辞中表示,此次联演,既是两军交流经验、共同提高的重要平台,更是两国加深友谊、深化合作的务实举措,将为共建高标准、高质量、高水平的中老命运共同体作出更大贡献。

以“模拟打击边境山岳丛林地跨国犯罪武装据点”为背景,中老双方参演官兵将一同围绕“山岳丛林地阵地进攻行动”这个主题,共同开展多种武器射击、单兵综合演练、分队战

术、战斗勤务等多个专业课目的训练,旨在提高两军部队遂行反恐任务的联合行动能力。

据了解,联演期间,中方参演部队将同步开展向驻地周边学校赠送物资、学习用品等活动,组织篮球友谊赛、拔河和文艺节目表演等文化交流,进一步促进双方文化交流、增进两国两军友好情谊。

中方参演部队指挥官任友总上校表示,中方全体参演官兵愿同老军一道,以此次联演为契机,加强交流、深入合作,为地区和平稳定与繁荣发展注入强劲动力。

中老“友谊盾牌-2023”联演是落实中老《关于进一步深化中老命运共同体建设的联合声明》,加强防务安全合作的具体举措,将进一步推动两国军事交往合作向更深层次、更广领域、更高质量发展。

仪式结束后,参演双方官兵将按照计划转入混编联训。

国际观察

土总统埃尔多安寻求连任面临挑战

新华社记者 王腾飞

土耳其将于14日举行总统和议会选举。选前民调显示,由6个反对党组成的“民族联盟”阵营候选人凯末尔·克勒奇达尔奥卢与现任总统埃尔多安支持率接近。

分析人士指出,在2014年和2018年的总统选举中,埃尔多安均在首轮投票中以超过50%的得票率直接当选。但在此次总统选举中,因反对党联盟阵容强大,加之国内经济状况不佳等原因,埃尔多安寻求连任面临严峻挑战。

反对党联盟阵容强大

在此次选举中,土耳其议会第二大党、中左翼的共和人民党联合另外5个反对党组成“民族联盟”。该阵营最有影响力的是中右翼的“好党”,由被外界称为土耳其“铁娘子”的梅拉尔·阿克谢内尔领导。此外,从埃尔多安的正统与发展党分裂出的两个中右翼党派也加入了该阵营。“民族联盟”还得到议会第三大党、亲库尔德人的左翼政党人民

主党支持。因被官方认为与库尔德“恐怖组织”有关联,人民民主党前党魁塞拉赫丁·德米爾塔什遭到监禁,该党将不参加今年总统选举。该党已号召其选民支持“民族联盟”。

分析人士指出,反对党联盟阵容强大,今年土耳其总统选举呈现出支持和反对埃尔多安两大阵营对峙的局面。

经济问题是焦点

土耳其问题专家、中国现代国际关系研究院副研究员李亚男指出,当前经济问题最受土耳其选民关注,是此次选举的焦点。

2018年以来,土耳其陷入货币和债务危机。里拉汇率大幅下跌,从2018年的不到5里拉兑1美元一路跌破19里拉兑1美元;通货膨胀严重,去年11月通胀率高达84.39%;失业率高达,2022年全年失业率为10.4%。

反对党联盟激烈批评埃尔多安多年执政导致的发展问题,并提出一揽子经济发展纲领。克勒奇

达尔奥卢在竞选中表示将推动土耳其经济发展转型和产业升级,承诺将实现经济增速超5.5%、国民人均年收入超2万美元。

埃尔多安也承诺改善土耳其的经济发展状况,并宣布了一些惠民措施,包括民众可以免费使用黑海天然气一个月等。土耳其马尔马拉大学学者巴勒什·多斯特说,政府连续3次提高最低工资标准并在选前给公务员再次加薪,还出台大型保障房项目等惠及中低收入群体的措施,这些都助于提高执政党支持率。

选情胶着难预料

从最近5次选前民调数据看,克勒奇达尔奥卢与埃尔多安支持率接近,双方互有领先,差距在1.7到5.8个百分点之间。总体而言,西部沿海发达地区的民众对现状较为不满,希望选出新领导人,而中部广大地区是执政党票仓。土耳其哈里奇新闻网站负责人通奇·阿克科奇表示,此次大选可能会是2000年以来

选情最胶着的一次。

年轻人的选票流向备受关注。在土耳其6400万选民中,约一半是“80后”“90后”及“Z世代”年轻人。这部分人在经济低迷中受到的影响更大,2月土耳其青年失业率超过19%,远高于整体失业率。21岁的土耳其大学生埃杰·哈塞姆奥卢告诉记者,他会给能改善自己生活的人投票。

占土耳其人口约五分之一的库尔德人的投票意向也被认为会对选举结果产生较大影响。在过去的选举中,埃尔多安得到东部库尔德人聚居省份超过40%的选票。随着亲库尔德人的人民民主党此次公开支持反对党联盟,库尔德人选票的流向显得尤为重要。

按照土耳其宪法,如总统选举第一轮投票无人获过半数以上选票,则在得票最高的两名候选人中进行第二轮投票。分析人士指出,如果进入第二轮投票,第一轮出局候选人的选票将会分流,对这部分选票的争夺将决定最终选举结果。(新华社安卡拉5月11日电)



走进中亚首家鲁班工坊



4月12日,在塔吉克斯坦首都杜尚别的鲁班工坊内,塔方教授向学生讲解绿色电能展示平台的功能和使用方法。

塔吉克斯坦鲁班工坊是中亚地区首家鲁班工坊。2022年3月,天津城市建设管理职业技术学院与塔吉克斯坦技术大学开始合作建设塔吉克斯坦鲁班工坊,同年11月工坊投入使用。工坊建筑面积1138平方米,以城市热能应用技术和工程测量技术作为合作共建专业,设有绿色能源实训中心、智能测绘实训中心教学区,配备有双语教材、实训教学设备和信息化教学资源。奥斯特帕夫 摄(新华社发)

专访

中国式现代化成就令人印象深刻

——访土耳其经济政策研究基金会主任居文·萨克

新华社记者 王腾飞

土耳其经济政策研究基金会主任居文·萨克近日在土耳其首都安卡拉接受新华社记者专访时说,中国式现代化成就令人印象深刻,事实证明中国为实现现代化而实施的长期发展规划十分成功,世界各国都应走适合自己的发展道路。

萨克今年4月以视频方式参加了在广州举行的“读懂中国·湾区对话”专题论坛。作为一名知名经济学家,萨克认为,中国的现代化进程改

变了全球政治与经济格局,中国的成功鼓舞了包括土耳其在内的很多发展中国家。

萨克说,中国将长期发展规划与全球化的优势资源相结合,通过对外开放顺应全球化浪潮推动经济增长,并吸引越来越多外资。“中国在经济、创造就业岗位、经济结构调整等方面取得了令人瞩目的成就。”

萨克对中国经济的高质量发展

予以积极评价,认为这离不开对外开放的深化。他说,在过去几十年里,中国通过努力,一步步发展成为世界第二大经济体。

他认为,中国式现代化进程是一项伟大实践,中国现在已跻身全球中等偏上收入国家行列。他对中国政府为提高公民福祉作出的努力表示赞赏。

“大约10年前,当我去中国时,我看到一个发展中国家在如此短的

时间内在基础设施建设方面取得如此巨大的成就。这令人印象非常深刻。”他说。

萨克说,现在世界很多地区都能看到来自中国的投资,中国已成为一个在境外投资非常多的国家。他说,中国具备很强的工业生产能力,已对包括土耳其在内的其他国家进行直接投资,并在这些国家生产产品。

(新华社安卡拉5月10日电)

中国援建灌溉工程造福吉尔吉斯斯坦农民

新华社记者 关建武



这是4月25日在吉尔吉斯斯坦阿克奥隆村拍摄的一处经中国援建灌溉工程改造后的水库。

新华社记者 关建武 摄

列夫和周边农民再也不用担心农作物缺水了。

阿斯坦别克·朱恩杜巴耶夫负责村里用水的分配工作。“以前,水资源非常匮乏。每年水源都在减少,情况也越来越糟……现在好多了。我们非常感谢中国技术人员。”

据卡拉奥伊村村委会主任艾兰·朱梅科夫介绍,改造项目完成

在吉尔吉斯斯坦伊塞克湖北岸,清晨的阳光洒在卡拉奥伊村,村民叶夫根尼·雅科夫列夫已准备好开始一天的工作。

雅科夫列夫从事种植业已有15个年头,早上,他要去给果树浇水。在4公顷土地上,雅科夫列夫栽种了1000棵果树,包括樱桃树、苹果树和梨树,还有三叶草和大麦。

雅科夫列夫一边发动拖拉机,一边向记者讲起前几年自己曾遭遇的困境。“我们的耕地需要很多水,但是苏联时期建造的灌溉系统早已无法满足我们的需求……以前水总不够用,取水经常要排队,很难及时给作物浇上水。”

2018年5月,中国援吉灌溉系统改造工程正式启动。项目由中国中铁五局海外工程公司承建,位于伊塞克湖和巴特肯州的三个灌区,是农业灌溉渠和附属结构的新建、维修和改扩建工程,于2021年竣工。

卡拉奥伊村正在其中一个灌区。现在,灌溉用水从新建水库通过改造后的5条水渠流向耕地,雅科夫

“以前水渠经常堵塞,一半的灌溉用水会流失。幸运的是,中国技术人员改造了村里的灌溉系统,水流失情况大大减少。”朱努什巴耶夫说。

王尹琛已在中铁五局工作3年,其中大部分时间都花在阿克奥隆村的驻点工作上。他告诉记者,他与吉尔吉斯斯坦的同事同吃同住,圆满完成了整个项目。

王尹琛近日重返阿克奥隆村,他感慨万千,与老朋友、前村委会主任玛伊拉姆·卡迪拉列娃的重逢让他十分惊喜。几年的共事让卡迪拉列娃和王尹琛结下深厚友谊。卡迪拉列娃说,中国企业不仅是可靠的合作伙伴,更是真正的朋友。

“中铁五局向我们提供了大量帮助,他们在我们去牧场的路上建起桥梁。”卡迪拉列娃说。“他们还帮我们的学校安装围栏,为村医疗站浇筑地基。”

站在水渠旁,卡迪拉列娃和王尹琛聊了许久。水渠旁耕地里的绿苗已破土而出。(新华社比什凯克5月10日电)